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Більшість дітей з порушеннями слуху на початку навчання відчуває 
значні труднощі у засвоєнні програмового матеріалу. Тож корекційна робота 
має спрямовуватися на розвиток відповідних психічних функцій і процесів, 
їх постійне тренування, вироблення низки навчально-пізнавальних навичок і 
вмінь застосовувати їх у нових умовах.

Для усвідомленого, ефективного опанування учнями знань необхідно 
забезпечити реалізацію загальних педагогічних принципів доступності, 
послідовності викладу навчального матеріалу, його унаочнення та 
систематичного повторення, а також специфічних принципів спеціального 
навчання дітей зі зниженим слухом. Нагадаємо їх тезово.

1. Формуючий і розвиваючий характер всебічного впливу на дитину -  
корекція чи формування вищих психічних функцій (мовлення, довільної 
уваги та мислення, пам’яті, словесно-логічного мислення та ін.) -  забезпечує 
всебічний розвиток особистості.

2. Накопичення словникового запасу, уточнення звукового складу 
мовлення, засвоєння граматичної системи мови, опанування різних видів і 
форм мовленнєвої діяльності мають бути постійними і не лише у вигляді 
окремої системи занять. Ця робота має відбуватися у процесі вивчення усіх 
навчальних дисциплін.

3. Робота з розвитку мовлення, уточнення звукового складу слів, їх 
лексичного та граматичного значення, активного використання лексики у 
самостійних висловлюваннях.

4. Для розвитку психічних процесів і функцій (особливо пізнавальних і 
мовленнєвих) у процесі практичної та розумової діяльності потрібне 
створення спеціальних ситуацій, залучення дітей до ігор та різних видів 
трудової діяльності. Мотивація діяльності дітей, в тому числі і соціальної, 
стимулюється через використання наочних, наочно-дієвих засобів, ігор, 
ігрових прийомів, оскільки це пробуджує інтерес до навчання, активізує 
пізнавальну та мовленнєву діяльність.

5. Потрібно враховувати рівень володіння мовленням, обсяг 
мовленнєвих засобів, що використовуються дитиною, ступінь залишкового 
слуху та можливості його використання і розвитку, обсяг уявлень та понять 
про довкілля та їх правильність, особливості мисленнєвої діяльності, пам’яті, 
уваги тощо.

6. Основним завдання є подолання наслідків порушення слуху та 
порушення взаємодії в аналізаторній системі. У навчальний процес входять 
йняття з розвитку навичок читання з губ (з опорою на зорову та слухо- 
чорову основу та використанням тактильно-вібраційних відчуттів), 
спеціальні заняття з навчання вимови (формування рухової та кінестетичної 
основи мовлення у єдності з розвитком оптико-акустичних мовленнєвих 
уявлень), робота з розвитку та використання залишкового слуху.

7. Серед пропедевтичних завдань-, практичне опанування мови, 
розширення, уточнення, корекція уявлень про довкілля, розвиток
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сприймання, в тому числі і слухового, формування наочних та довільних 
узагальнень. Все це сприяє розвитку і готує дітей до свідомого опанування 
знань, умінь та навичок.

8. Серед власне навчальних завдань: планомірне і цілеспрямоване 
вивчення основ наук, зокрема мови, безпосереднє опанування знань, умінь та 
навичок.

Ці завдання мають розв’язуватися в органічному поєднанні для 
досягнення найбільш позитивних результатів.

У спеціальних школах для дітей з порушеннями слуху весь навчально- 
виховний процес підпорядкований саме цим важливим завданням. Водночас, 
для дітей з порушеннями слуху більше, аніж для їхніх чуючих однолітків, 
важливо, щоб учитель був не просто лектором, а й активним учасником 
навчального процесу, наставником, який організовує і забезпечує:
1. оптимальні умови навчання, найсприятливішу атмосферу;
2. такий спосіб презентації теми, який би давав змогу залучати всі 

відчуття і, водночас, спонукав до діяльності, був би захоплюючим, 
необтяжливим і невиснажливим;

3. творче і критичне мислення, яке стимулює засвоєння інформації;
4. засвоєння матеріалу через гру, емоііійно забарвлені ситуації, можливості 

його застосування у  найрізноманітніших практиках;
5. застосування знань, уміння пов ’язувати їх із життям;
6. регулярне повторення і оцінювання в різний спосіб.

Педагогові, який працює з дітьми з порушеннями слуху, окрім 
традиційної спеціальної системи навчання цієї категорії учнів варто 
використовувати у своїй роботі сучасні підходи, методики, прийоми, техніки 
та ін., які підвищуватимуть ефективність як викладання матеріалу, так і 
засвоєння його учнями. Розглянемо для прикладу окремі аспекти, що іноді 
залишаються поза увагою педагога, який всі свої зусилля спрямовує нп 
забезпечення виконання специфічних завдань організації навчального 
процесу дітей з порушеннями слуху, забуваючи, що ці учні -  такі самі, як і 
інші діти.

Автоматизація, заучування, повторення, постійне вправляння І 
невід’ємними прийомами у школах для дітей з порушеннями слуху. Часто 
педагоги настільки захоплюються ними, що забувають про урізноманітненні! 
видів роботи. Достатньо часта зміна видів діяльності має подвійну мету: 
усталює засвоєну інформацію через використання її в різних умовах (тик 
беруться до уваги відмінні стилі навчання учнів -  кінестетичний, слуховий, 
зоровий та ін.); поділяє урок на частини, що полегшує навчання. Нині 
науково доведено, що найкраще запам’ятовується початок, кінець і окремі 
яскраві моменти повідомлення інформації. Зміна діяльності дає змої у 
вчителеві створити багато таких «початків» і «кінців».

Як довели новітні дослідження, дитина здатна дуже швидке 
засвоювати матеріал, коли одночасно задіяні і права, і ліва півкулі, а такії» 
емоційний центр у лімбічній системі мозку. Методи сучасної науки
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кінесіології -  науки про рух -  надзвичайно ефективні в освітній стратегії та 
допомагають підвищити результати у навчанні. Кінесіологи, які працюють в 
освітній галузі, стверджують, що інформація, яка передається електричними 
та хімічними імпульсами може блокуватися з різних причин. Прості вправи 
розблоковують зв’язок між правою та лівою півкулями мозку, розв’язуючи ці 
проблеми. Одночасне кількаразове піднімання вгору лівої ноги та правої 
руки (поті навпаки) стимулює миттєву взаємодію між правою та лівою 
півкулями мозку. Підвищити рівень письма, читання та запам’ятовування 
можна за допомогою простих прав: піднімати почергово ноги, торгаючись 
колінами ліктя протилежної руки; почергово піднімати ноги, торкаючись 
кінчиків пальців протилежної руки (10 хвилин) (як варіант -  можна робити 
вправу із заплющеними очима). Ритмічні фізичні чи танцювальні вправи під 
музику сприяють надходженню кисню до мозку (а, як відомо, мозок працює 
переважно на кисневі та глюкозі). Аби дитина краще засвоювала навчальний 
матеріал, її мозок має працювати на певній довжині хвиль -  «альфа». На 
частоту «альфа» налаштовують музичні твори з певною ритмічною частотою 
(кожен музичний такт -  один удар серця, від 50 до 70 тактів за хвилину). 
Найкраще підходять музичні твори Генделя, Моцарта, Вівальді, Баха та ін. 
(дібрати допоможе викладач музики та праці Георгія Лозанова, Івана 
Барзакова). Така музика (ритм) вводить людину у стан специфічної 
релаксації, коли мозок найвідкритіший для інформації -  стан «розслабленої 
готовності». Оптимальний стан навчання -  коли синхронізовані серцебиття, 
частота дихання та мозкові хвилі, коли тіло розслаблене, а мозок готовий до 
сприйняття нової інформації.

Індивідуалізація навчання у школах для дітей з порушеннями слуху 
ірадиційно враховує ступінь втрати слуху, рівень розвитку мовлення тощо. 
Водночас, часто не беруться до уваги інші важливі особливості дитини. 
І Іаприклад, можна взяти за основу концепцію розвитку всіх типів 
компетентності, що дасть змогу пристосувати викладання до індивідуальних 
потреб учнів, зважаючи на їхні унікальні здібності і задатки та різні стилі 
навчання. В цьому вам допоможе шкільний психолог, який докладно вивчає 
особистість кожної дитини класу.

Вважається, що існує три головні стилі навчання:
1. Гаптичний стиль навчання, від грецького слова Иаріікоз - хапальний. 

Ним послуговуються люди, які найліпше вчаться тоді, коли залучені в дію, 
тобто коли рухаються, досліджують нове, експериментують.Такий стиль 
иавчанняназивають ще кінестетично-дотиковим, тактильним (37 % людей).

2. Зоровому навчанню віддають перевагу ті, хто найліпше вчиться 
тоді, коли бачить перед собою малюнки, що стосуються навчальної теми, 
сюди ж входить і менша у  відсотковому відношенні кількість тих, хто 
орієнтується на друкований знак, тобто вчиться здебільшого через читання 
(29% людей).
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3. Слуховий стиль навчання переважає в тих, хто вчиться через звук -  
музику чи бесіду (34% людей) (серед них є і люди з порушеннями слуху, що 
надзвичайно ускладнює процес навчання).

Непристосування до індивідуальних потреб дитини можна вважати чи 
не найголовнішою причиною виникнення труднощів у навчанні. Знання 
психологічного типу дитини є вагомим чинником у процесі індивідуалізації. 
Гарвардський професор Говард Гарднер виділяє щонайменше 7 типів 
компетентностей людини: мовний тип, логіко-математичний, візуально- 
просторовий (художники, скульптори, фотографи), тілесно-кінестетичний 
(спортсмени, актори), музичний, міжособистісний (інтерперсональний, 
соціальний) (вміння взаємодіяти з іншими), внутріособистісний 
(інтраперсональний) (вміння проникати у власні почуття). У кожної дитини 
існує власний стиль навчання, сприйняття, діяльності, свій темперамент. 
Основний спосіб сприйняття дитиною навчального матеріалу часто 
поєднується з іншим (менш вираженим). Якщо метод, що використовується 
вчителем, не відповідає основному способу сприйняття дитини, вона не 
засвоїть матеріал, в кращому випадку -  він поверхово сприйматиметься за 
рахунок менш вираженого способу сприйняття. Як стверджують вчені, вже у 
середніх класах явно вирізняються діти з кінестетичним, тактильним стилями 
навчання як такі, що не встигають у навчанні і мають стійкі невдачі.

Окрім цього варто зауважати й на інші індивідуальні особливості 
дитини.
■ Діти з розвиненою правою півкулею мозку люблять уявляти 

узагальнену картину, їм зручніше, коли інформація надходить через 
візуальні засоби, які збуджують уяву. Діти з розвиненою лівою 
півкулею засвоюють інформацію, яка подана в логічній лінійній 
послідовності.

■ Діти по-різному реагують на фізичне довкілля: освітлення,
температуру приміщення, зручні стільці, наявність сусіда по иаргі, 
сторонні звуки тощо (одних дітей присутність інших учнін 
підбадьорює, інші ж не в змозі опанувати себе і демонструвати наявні 
знання; хтось звик до добре провітрюваного приміщення і задуха н 
класі робить їх млявими та безініціативними тощо).

■ На самопочуття і готовність сприймати матеріал впливають час 
прийняття їжі, різна потреба щодо вживання рідини. Одні діти 
харчуються «по годиннику», іншим необхідне часте харчування 
маленькими порціями. Хтось потребує більше глюкози (банани, 
цукерка тощо). Зважаючи на це вчитель має чуйно ставитися до цих 
природних потреб і не встановлювати «диктат» (нечемно їсти на уроці, 
дочекайся перерви, обід буде через годину тощо). Спрага чи відчуття 
голоду, які дитина має переборювати не дають їй змогу засвоювати 
матеріал. Цей час для неї втрачений. Тож, можливо, доречніше 
залагодити проблему негайно, аніж потім довго надолужувати 
пропущене.
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п Кожна людина має свій індивідуальний часовий графік активності. Є 
«жайворонки», і є «сови». Оптимально, коли навчальні заняття, чи 
принаймні ключові дисципліни, збігаються з індивідуальною 
активністю учнів. Однак, за сучасними дослідженнями науковців 
з’ясовано, що лише третина учнів належить до тих, хто в змозі активно 
навчатися вранці. Вони не здатні зосередитися на навчальному 
матеріалі до 10 ранку. Тож вчені радять важливі заняття зміщувати 
ближче до 12 (від 12 до 15 дня).
Проаналізувавши всі особливості учнів, вчитель зможе виважено 

підійти до вибору методів і прийомів викладання. Звичайно, неможливо 
«догодити» всім, однак педагог буде впевненим, що навчальна програма на 
кожному етапі буде пристосована до тих чи інших потреб учнів.

Використовуючи свою педагогічну творчість, вчитель може досягти 
найкращого результату -  сформувати особистість, здатну навчатися 
ефективно та із задоволенням упродовж усього життя.
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